从慕安会透视欧洲科技新窘境

曾经拥有爱立信、诺基亚等熠熠星光 的欧洲,如今已在人工智能等科技领域相 对滞后、陷入创新焦虑。美国帕兰蒂尔技 术公司防务项目主管麦克·加拉格尔在此 间举行的第61届慕尼黑安全会议(慕安 会)上说,欧洲人工智能和软件社区缺乏 创新,欧洲发展模式的优势已经消失。

美国政府现在推行的"美国优先"技 术发展模式正加大欧美分歧,也让欧洲创 新陷入窘境。作为曾经的科技强国摇篮, 欧洲如今正站在技术发展的十字路口。

欧洲创新陷入困境

人工智能领域,中美发展强劲,留给 欧洲的位置还有什么?德国联邦信息安 全局局长克劳迪娅·普拉特纳在慕安会上 提出了这样的问题。

事实上,通用人工智能竞赛15年前就 已在英国开跑。2010年,"深层思维"公司 就已在伦敦成立,这要比如今人工智能领 域举足轻重的美国开放人工智能研究中 心(OpenAI)领先了数年,然而"深层思维" 却在多年后因为被美国公司收购而举世

类似这样"欧洲诞生、美国受益"的例 子不胜枚举。在众多前沿技术领域,欧洲 并非无所作为,甚至早有战略布局,但由 于研发投入不足、人才流失严重等原因, 欧洲科研成果转化道路漫长,进展缓慢。 不少专家指出,科技领域的溃败,是欧洲

中西音乐的独特魅力。

最大的困境之一。

从慕安会以及刚刚结束的巴黎人工 智能行动峰会等多个国际会议看,欧洲科 技发展焦虑感正不断加剧,欧洲领导人越 来越担心在全球科技竞争中被边缘化,失 去话语权和影响力。尽管欧盟委员会主 席冯德莱恩强调,人工智能竞赛远未结 束,但她也清楚地知道,"欧洲的模式仍需

"美国优先"施压"安全优先"

美国总统特朗普今年1月上任后,立 即在人工智能的发展方面大展拳脚。废 止前总统拜登要求为人工智能企业制定 监管规则的行政令;宣布打造迄今规模最 大的人工智能基础设施项目"星际之门"; 要求制定"人工智能行动计划"以"维持和 增强美国在人工智能领域的主导地 位"……

德国信息技术智库"界面"高级政策 研究员莉萨·泽德认为,特朗普正在改变 美国对人工智能监管的态度,优先考虑国 家安全和行业利益。

明确的"美国优先"立场与欧盟对人 至能的严格监管环境形成鲜明对比。 去年夏天,欧盟《人工智能法案》正式生 效,成为全球首部全面监管人工智能的法 今年2月,欧盟又出台有关《人工智能 法案》的指南,明确人工智能"禁区"

负责创业、科研和创新的欧盟委员埃

卡特里娜·扎哈里埃娃在慕安会上指出, 欧洲一直在技术监管和创新之间寻找平 衡,但欧美"在技术监管方面存在分歧"

不断放宽限制的"美国优先"模式,给 "安全优先"的欧洲模式造成不小压力,也 让欧洲的科技政策陷入两难窘境:过于严 格的监管可能使欧洲公司在竞争中处于 不利地位,而监管不足带来安全和伦理风 险,违背慕安会众多欧洲与会者强调的

中国提供创新发展新思路

面对与美国在人工智能领域日益加 剧的分歧,一些欧洲专家开始将目光投向 中国,寻求合作以突破当前的发展困境和

中国企业深度求索(DeepSeek)推出 的人工智能模型被众多欧洲业内人士誉 为激发人工智能创新的优秀案例。用更 少的时间和成本开发出同等性能或类似 性能的模型,这让在人工智能竞争中相对 落后的欧洲开发者看到了可以借鉴的经 验以及合作的机遇。

法国米斯特拉尔人工智能公司共同 创始人阿瑟·门施对媒体表示,在全球人 工智能竞赛中,中国人工智能的突破为欧 洲提供了启发,"从DeepSeek的成功看到 了公司乃至欧洲在人工智能技术领域实 现提升的希望"

在谈到技术监管问题时,中国人民大

学国际关系学院教授王义桅在慕安会对 记者指出,中国经验值得欧洲借鉴,即发 展中规范、规范中发展。人工智能应用不 落地,实践就无从谈起,制定的监管措施 就很难有针对性。

在本届慕安会上,一些美国代表将制 度竞争与技术竞争混为一谈,强调美欧必 须团结起来以应对中国,并主张严格限制 与中国在科技领域的合作以确保安全 清华大学战略与安全研究中心副主任肖 茜在慕安会接受记者采访时表示,这一幕 与几年前的慕安会十分相似。2021年,美 国劝说欧洲人不要使用中国5G设备;多 年过去,美国也没有为那些弃用中国5G 设备的欧洲人提供更好的技术方案。

越来越多的有识之士已不再对美国 的提议买账。美国人工智能研究所(AI Now)联合执行主任安巴·卡克说:"美国科 技巨头成功推动了这样一种说法:任何限 制他们继续保持霸权的行为都相当于推 动中国前进。这是非常危险的,是一种非 常自私的说法。"

欧盟支持的人工智能项目 DIVERSI-FAIR研究员史蒂文·费特曼指出,某些国 家实施科技制裁等行为,不利于人工智能 行业的发展。"只有人工智能在全球获得 更广泛发展,我们才能拥有更多的创新和 发展的源泉。

> □ 新华社记者 郭爽 李超 张章 (新华社德国慕尼黑2月16日电)

已挫败外部势力在塞尔维亚 发动"颜色革命"企图

新华社贝尔格莱德2月15日电(记者 石中玉 陈颖) 塞尔维亚总统武契奇15日说,近期发生在塞 尔维亚的抗议活动由外部势力策划,旨在发动"颜色 革命",但已失败。

塞尔维亚当天在西部城市斯雷姆斯卡米特罗维 察举行国庆日庆祝活动。武契奇在讲话中说:"他们 的'颜色革命'(企图)已经失败。我通知美国国际开 发署、美国国家民主基金会和欧洲民主基金会,让他 一切都结束了。塞尔维亚已经获胜 你们永远无法击败塞尔维亚。'

武契奇强调维护国家主权的重要性。他指责某 些国际组织出于政治目的而图谋操纵塞尔维亚青 年,目的是削弱塞尔维亚,而不仅仅是推翻他个人。

去年11月,塞尔维亚中北部城市诺维萨德火车 站的混凝土遮雨棚倒塌,造成15人死亡、2人重伤 此后,塞尔维亚全国多次发生抗议活动。

印度新德里火车站踩踏事件 已致18人死亡

新华社新德里2月16日电 印度首都新德里火 车站15日晚发生踩踏事件,造成18人死亡,包括11 名妇女和4名儿童,另有超过25人受伤。

据印度媒体报道,由于印度近期正在举行大壶 节庆祝活动,乘火车前往印度北方邦普拉亚格拉杰 市参加活动的人数激增,车站异常拥挤。事发时大 量人群聚集在站台上,列车进站后人们相互推搡,最 终导致踩踏事件发生。

印度警方表示,他们"预料到会有大批人群聚 集,但情况迅速恶化"。警方正通过监控录像分析事 故原因。伤者已被送往附近医院救治,火车站已采 取暂时限制进入措施。

事故发生后,印度总理莫迪及内政部、铁道部发 文对死者表示哀悼。印度铁道部表示已组建专门委 员会调查此事,并将向遇难者家属提供赔偿。

大壶节又称圣水沐浴节,是印度教的盛大节 日。今年大壶节庆祝活动从1月13日至2月25日在 普拉亚格拉杰市举行。

"重型"美制航空炸弹运抵以色列

新华社耶路撒冷2月16日电(记者 冯国芮 陈 君清) 以色列国防部16日发表声明说,一批"重型 美制 MK-84 航空炸弹已运抵以色列。

声明说,载有这批航空炸弹的船只在以色列阿 什杜德港停靠并卸货。炸弹被装上数十辆卡车,然 后被运至以色列空军基地。

据《以色列时报》报道,这批航空炸弹单枚重 2000磅(约907千克),共有约1800枚。

据以色列国防部统计,自新一轮巴以冲突爆发 以来,共有678架次飞机和129艘次船只向以方输送 各类军事装备,累计重量超过7.6万吨。

美国是以色列最大的武器供应国。据瑞典斯德 哥尔摩国际和平研究所统计,2023年,以色列69% 的武器进口来自美国。



新华社记者 赵丁喆 摄

健/康/生/活/每/一/天



合理搭配 科学饮食



中共宁德市委文明办 宁德市创城办 (宣)